
【加茂小学校・加茂中学校】服装に関するアンケート 結果 

 

質問１ 

 
 「その他」を選択した人（４％）の意見 

・キュロットパンツのようなどちらでも動きやすいのがあると嬉しいです。 

・女子のズボン着用を視野に入れてほしい。 

・制服が変わってもお下がりはそのまま使える様にしてください。 

・着るのは子どもたちなので子どもたちの意見も取り入れて欲しい。 

・上着のボタンを普通のボタンにしてほしい。 

・今のままが良い。 

・奇抜でなければ。 

 ・大事なことなので意見をもっと聞いて欲しい。 

・生徒の意見も反映してほしい。 

・決め方次第 

・少数でも意見がきちんと届いての協議なら一任。 

・アンケート結果を全て開示し，アンケート内容が反映されていると客観的に見て分かる決定であ

れば一任する。 

・統廃合も結論ありきだったので，一任できない。 

・結果によっては，一任しかねます。 

 

 

 

 

 

 

新しい学校の服装について，アンケート結果を踏まえた『服装検討委員会』での協議・決定に一

任していただけますか。 

その他 



質問２ 制服のデザインについての考えを教えてください。 

 
「その他」を選択した人（３．８％）の意見 

・私服（意見数２） 

・帽子をハットにして欲しい。（意見数２） 

・派手ではない私服 

・現在の物のままでも良いと思うが，ジェンダーフリーを目指すならキュロットタイプ，半ズボンタ

イプなどで女の子がズボンでもOKにしてあげたい。 

・制服は今のままでも良いですが，女子のスカート紐の調整が難しいのでスカートのみ変更して頂き

たいです。 

・子どもは自由服がいいそうです。 

・防寒や防犯のためにも女子はパンツも用意しては。 

・通学の帽子だけを変えていただきたい。 

・制服なしでベスト着用は，ありにしてほしいです。 

・どちらでもかまいません。 

 

 
「その他」を選択した人（３．４％）の意見 

・ブレザー（意見数２） 

・新しいデザインに変えるにしても，来年４月ではなく，じっくりと考えて頂きたい。 

・詰襟は個人的に理解できない。着ることも動くことにも不便さばかりで首を固い襟で締めるのは現

代ではありえない！良さがわからない。古風なキチンとしたイメージは実用的でない。シンプルな

ポロシャツかシャツ，ブレザーで良いと思う。 

・みんなの意見を聞きながら検討するべき。 

・どちらでも良い。 

・服装検討委員会におまかせします。 

 

その他 

その他 



 
「その他」を選択した人（５．８％）の意見 

・ブレザー（意見数２） 

・夏用セーラー 

・詰襟は同様，セーラーは着にくい，着丈が短い，袖調節が出来ないなど良さがわからない。ブレザ

ー，ベストなどにして欲しい。 

・基本をスカートでなくパンツにして，スカートも選択できるようにし，ジェンダーレスのものとし

て欲しい。 

・ジェンダーの観点から海兵のように誰でも着ることのできるデザインがいいと思います。 

・合服，夏服をあたらしくする。 

・セーラー服の中にブラウス着用は無くていいと思います。 

・ブレザータイプもいいと思います。 

・今の中学２年だけ使用しているが，前開きのセーラー服も選べるようにして欲しい。前開きではな

いセーラー服を脱いだり着たりはキツイ。何で絆は，今年から販売しなくなったのかな？ 

・新しいデザインの制服，規定のベストがほしい（長袖，ベスト）。 

・セーラーなら，春夏も透けにくい生地のセーラー。 

・みんなの意見を聞きながら検討するべき。 

・新しいデザインに変えるにしても，来年４月ではなく，じっくりと考えていただきたい。 

・どちらでもよい。 

・どちらでも構いません。 

・服装検討委員会におまかせします。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

その他 



 
「その他」を選択した人（４．１％）の意見 

・どちらでも良い。（意見数２） 

・帽子は制帽と体操帽子を別けてほしい。 

・素材上，汚れが落ちにくく毛羽立ちやすい。汗かきの子はにおうそう。夏だけでも速乾性の素材に

変えてはどうか。 

・白は汚れが目立つのと，サイズ的にもう少しゆったりしたものが良いと思います。 

・デザインは良いが，上着の襟ぐり，袖口，裾も含め，全体的に締め付け感が無く，ゆったりとした

着心地が好みです。 

・長ズボンも欲しい。(防寒着にも出来るから) 

・夏用の上着の生地が最悪なので替えてほしい。 

・上は無地の白，下は無地の紺として，好きな所で変えば良いのでは？ 

・現行で良いが長袖生地が薄いため，冬用にジャージを導入して欲しい。 

・夏服の体操服上の生地を薄くしてほしい。 

・長袖，長ズボン必要！ 

・熱中症になりにくい形や素材があるなら，その方が安心です。 

 

 
「その他」を選択した人（３．８％）の意見 

・どちらでも良い（意見数３） 

・どちらでも良いが，価格面でもこりすぎないデザインで良いと思う。 

・ジャージを濃いめの汚れの目立たない色希望。 

・新しいデザインと長袖，長ズボン必要！ 

・上服が鞄等で擦れて毛羽立っているので素材の改良をしてほしい。色は紫でなくても良いのでは。 

・まだ小学生なのでわからない。 

・みんなの意見を聞きながら検討するべき。 

・今のデザインがわからない。 

・服装検討委員会におまかせします。 

 

その他 

その他 



質問２ 制帽（小学校）のデザインについての考えを教えてください。 

 
「ハット」を選択した人（３７．８％）の希望色 

・紺色（意見数８２） 

・グレー（意見数１０） 

・黄色（意見数９） 

・黒色（意見数４） 

・白色（意見数２） 

・青・水色（意見数２） 

・ピンク（意見数１） 

・ベージュ，茶系（意見数１） 

（その他意見） 

・色あせにくい素材か色で。後ろの首を太陽光から守る襟が出し入れ出来る物が良い。 

・秋冬のハットは写真のような紺色で良い。春夏は，白くて，つばが広めの爽やかなハットが良いと

思う。 

・安全性のために目立つ色のライン入れてほしい。 

・黒，紺以外(目立たないし，熱を吸収するから) 

・男女同じで，抵抗なくかぶることができる落ち着いた色がいい。 

・スクールカラーがいい。 

・紺などよりは，目立つ色。 

・制服に合わせた色。 

・男女共用の形，色。赤白帽子も可。 

・秋冬は紺色で春夏はグレーか白色がいい。 

・夏は白 冬は紺 

 

「キャップ」を選択した人（６％）の希望色 

・黄色（意見数５） 

・紺色（意見数２） 

・白色（意見数２） 

（その他意見） 

・赤白帽は体操帽なので，社会見学や修学旅行の時には変だと思う。 

・黄色が目立つので危険度が減る。 

・蛍光色を取り入れて欲しい。 

・他者から識別されやすい色なら何でもいい。 

 

 

 

 

 

 



質問３ 

服装について，これまでの回答を選んだ理由や，新しいデザインの制服を選んだ場合のタイプ（ブレ

ザーなど）等，自由に書いてください。 

【全１７３意見】 ※類似の意見はまとめています。 
 
（変更に前向きな意見） 

・中学生はブレザーもいいと思う。特に男の子は暑そうなので。 

・性別問わずパンツスタイルにする。男女とも同じデザイン。ただし性別による体型の特徴に合った

サイズ展開にする。(ヒップや肩幅，胸囲などは性差があるため)買い替え用の準備ができるくらい

の価格設定。ブレザーだからといってネクタイやリボンなどはなくてよい。 

・ある程度の制服や体操服などの色の決まりがないと，これからサイズアウトするたびに購入しづら

いので，自由，というより，規定はこうだけど，場合によっては○○でも可，というようにしてい

ただけると嬉しいです。体操服など，正直，ズボンの青色はなかなかありません。紺でも可，のよ

うにしていただけると，家庭の予算的にも助かります。学校指定のお店で買うと高いですし，なる

べく学校指定に近いものを予算を抑えて揃えていきたいと思っています。 

・ジェンダーフリーは必要だと思います。 

・女の子がズボンを履きやすいようになってほしいです。 

・ブレザータイプ希望 

・中学校の制服はブレザーにし，ブレザーは男女同じデザイン。スカート，ズボン，ネクタイ，リボ

ンなど各々が組み合わせを選べるようにする。 

・制服はできれば男女兼用できるものが望ましいと思う。小学校は長ズボンがあるべき。 

・女子のセーラー服はかわいいけど，冬は寒い。ブレザーにして，中に色々着られるようにしてあげ

たい。 

・動き易く，暑さ寒さに対応し易いもの。生徒たちが毎日着て登校したくなるようなデザイン。安価

で買い替えがし易いもの。今の冬服の上着だけで約１万は高すぎる。 

・小学生のスカートは中学生のようなタイプが良いです。 

・現在の加茂小学校の赤白帽子は色褪せや劣化が早く，毎年購入が必要です。他の物に検討して欲し

いです。 

・赤白帽は制服には合わないと思っていたのでぜひ変えていただきたいです。 

・ジェンダーフリーの観点から，中学では，男子生徒がセーラー服は着づらいが，上着が男女共通の

ブレザーなら，男女共に，スラックスやスカートが選びやすいと思う。また，帽子に関しても，赤

白帽子は，ツバが小さい為，夏は顔に直射日光がよく当たり，頭に熱が篭りやすい。 

・中学校のセーラー服はとても窮屈で動きにくいのでブレザーの方がよいのではないか。 

・小学校はイートン服で良いですが，男女ともに半ズボン，長ズボンがあれば季節に応じて，またジ

ェンダーフリーに対応できると思います。中学校もジェンダーフリーに対応できる制服がよいと思

います。 

・小学生はよく制服を汚します。また帰宅後着替えるので洗濯物の量が倍になります。私服で行けば

上下とも毎日洗えるし，女の子のスカートはプリーツを気にしなくてすみます。成長も早いので，

制服だとしょっちゅう買い換えないといけません。小学生の制服のメリットが分からないので，自

由化して欲しいです。できればランドセルも強制はなくして欲しいです。 

・今後の傾向として，中学生はブレザーが主流になると思うので，男子はブレザーが良いと思う。女

子は，セーラー服でも良いかな。小学校については，制服や体操服よりも，制帽を変えた方がいい

と思う。赤白帽子が制帽なのはやっぱり抵抗があります。秋冬は，紺のハット，春夏は，つばが広

めの白いハットが日差しも避けられるし，色的にも光を吸収せず暑くならないので，良いと思う。 

・制服や，帽子，体操服など変えるなら今のタイミングしかないと思います。 

・加茂小学校の冬体操服は寒い。上衣は加茂中学校の体操服のような生地にして，下衣は長ズボンも

選択肢に入れてみたら良いのではと思う。赤白帽子は体育用の帽子なので登下校にはふさわしくな

いと思う。 

・男の子のブレザーを夏用と冬用に分けて欲しい。夏は綿など素材も変えて欲しい。 

・赤白帽子をいつもかぶっていると色褪せなどで買い替える頻度が高くなる。制服は新しいデザイン

の物を着せてみたい。 



・男女関係なく，半ズボン，スカート，長ズボンを選択出来ると良い。半ズボンやスカートだと冬は

寒いし，長ズボンだと夏は暑いので。スカートは月経時の腰痛や腹痛などをかばいにくい。 

・今までも赤白帽子での通学は加茂小だけで，体操帽子との兼用は恥ずかしいと思っていたのでせっ

かくのこの機会に変更したい。また，小学校の制服は「御幸小学校」のセーラー襟が女の子は可愛

いと思うので，近いものが希望です。 

・セーラー服などは，リボンの色を赤にしたりしたら，可愛いかも。 

・今までの考えを変えて行く必要があると思ったから。 

・セーラー服のインナーにブラウスを着用するのは昨今見られないスタイルで時代遅れだと思う。セ

ーラーを採用するにしても，デザインから一新すべきである。ブレザーならば，他校と差別化でき

る配色のものが良いかと思う。 

・ジェンダーを言うなら私服が安上がりで，好みを言える。勿論柄等の範囲は決める。 

・詰襟は，時代にあっていないと思う。 

・小学校の帽子が，通学帽と体育の時と兼用しているのが，ちょっとなぁと思っていたので，通学帽

とは分けていただけるといいなと思います。 

・家庭で洗濯ができる素材がいい。価格は現状維持。カッターシャツやポロシャツの方がいいと思

う。うごきやすいし，夏も暑すぎるので，見た目より動きやすいほうがよいと思います。 

・セーラー服は脱ぎ着しにくいため。 

・子ども本人（小２女子）は，活動や遊ぶ時にスカートだとめくれたり，引っ掛かったりで面倒くさ

いと言っています。自由服なら普段着ているズボンが履けていいそうです。 

・ブレザーでなくてもいいが，加茂の子が制服を着ているのをあまり見ない。子どもが着たくなるデ

ザインの制服にしてはどうか。 

・小中共にジェンダーレスなものしてほしい。ズボン，スカートではなく，キュロット(ゆとりのあ

る短パン)を取り入れて欲しい。体操服は，小学校単独のデザインではなく，中学校と同じデザイ

ンで，速乾性の高いものがいい。小学校の体操服にも，冬用がほしい。中学校の制服をブレザーに

した場合，中はポロシャツがいい。ネクタイやリボンはなくてもよい。シューズなどの小物も，色

を白などの男女差のないものに規定してほしい。 

・女子のセーラーである冬服は変えなくていいと思う。しかし，女子の夏服が近隣の学校と比べて少

し時代にそぐわないように思う。昭和の時代にタイムスリップしたかのような服装で流石に可哀想

だと思うので，せめてリボンやネクタイのどちらかを選択して付けられるようにしたほうが良いと

思う。また制服デザイン変更後も以前の制服で登校できるようなシステムが良いと思う。 

・いずれ変える予定があるなら変えて欲しい。 

・中学校の制服では，ブレザーがいいと思います。着脱のしやすさデザイン性，ジェンダーフリーに

も対応できる面，学校の特色が出せるのではないかなと思います。また，現校の制服になったとし

ても，カッターシャツやブラウスをポロシャツなど夏も着心地のよい素材変更を希望します。 

・現在のタイプで，ジェンダーフリーで選べると良いと思います。 

・夏は涼しく，冬は防寒できる物。 

・新しい服装，近隣の学校は青系が多いので，カープもあるし，赤系が良いと思います! 

・詰襟もセーラー服も伝統的でいいのですが，最近の状況からどちらも中間的なデザインにしたり複

数用意してその中から自由に選べるのもいいですね。 

・中学生の長いジャージズボンがあっても良いと思う。 

・時代に合ったデザイン・機能性のあるものを着せてあげたい。 

・合服，夏服のブラウスを，カラー色にする，女子は，紐のリボン等を付ける，またセーラーにす

る。新しくなった場合，次年度中３年生も，合服夏服は，購入着用をできるようにしてほしい。 

・詰襟学生服は窮屈そうだから。 

・帽子は，ハットのほうが日よけになるから。 

・小学校の制服はどこも同じような感じの制服なので，今まで通りで良いと思いますが，中学生の制

服はこの機会に新しいデザインにしても良いのかなと思います。 

・アイロンが不要であること。自宅で洗濯できること。兄弟姉妹で着回せること。体操服に関して

は，洗濯しても縮まない，速乾性が高く，ゆとりのあるデザインで生地のものを希望します。 

・これからの時代を考えて，ジェンダーレスにも対応できるものを考えていただきたいと思います。 

・赤白帽は，制服に合わず，祖父母からも評判が悪い。この機会に変えてほしい。セーラー服でもい

いとは思うが，デザインがもっとカジュアルなもののほうが着やすいと思う。 



・セーラー服はかわいいが，スカートのヒダがクルンとなりやすくアイロンが大変。白帯の形を綺麗

にするのがやや大変。ブレザーのリボンがいい。詰襟は，メーカーによってはテカってしまうの

で，その３点がネック。高校を見据えブレザータイプ，カラーは，他校にない明るい感じの色がい

いのではないかと思う。 

・ブレザーだと雨で濡れて帰ってきても家庭で洗濯しやすい。 

・時代にあったデザイン，機能性の制服やお気に入りの帽子などで学校に行く楽しみ，モチベーショ

ンの向上になれば良いなと，思いました。 

・セーラー服は着にくい。洗濯しづらい。汗を吸いにくく暑そう。 

・小学校の体操服は冬用の長ズボンを検討してほしい。中学校の靴下は黒，紺も認めてほしい（白は

洗濯が大変）。小・中ともに冬の冷え対策にタイツなど認めてほしい（冷えは将来の健康に響く，

特に生殖機能への影響が心配）。中学校のレインコートは自由にするか，別の素材のものにしてほ

しい（カビやすくて管理が大変）。 

・上の体操服の生地を毛玉のできにくいものにしてほしい。 

・男女兼用で使えるものにしてもらえると，兄弟に使えるから助かります。 

・セーラーは可愛いけど寒くて着にくい。その代わり夏服をセーラーにする。体操服は乾きやすいも

のが良いため，小学校は変えるべき。中学の通学カバンが背負いにくく，重いので，他校と同じよ

うにしてほしい。 

・中学校男子は詰襟のままでボタン・刺繍マーク等細かな所を変える。中学校女子はセーラーのまま

でスカートの柄を落ち着いたチェック柄に変えるのはいかがでしょうか。小学校は古すぎるのでと

にかく何かに変えましょう。 

・ブレザーは着崩さない形が，かわいいかっこいいようなデザインで。セーラーなら，合服夏服もセ

ーラーにして，透けにくい素材にしてもらいたいです。 

・移行期間をもうける。 

・小学校の体操服は今の生地よりスポーツＴシャツのような生地で胸元に校章があったら良いと思い

ます。帽子は，登下校と体育の時と分けた方がいい。中学校の制服については，詰襟，セーラー服

の特徴として，着たり脱いだりがしにくいや窮屈感を感じるとあったけど，脱ぎ着がしやすく，少

しでも動きやすいブレザーの方がいいと思う。スカートに関してはヒダが多いのでアイロンが大

変。 

 

（変更なしに前向きな意見） 

・今の制服で問題ないと思うため。 

・古き良き制服がよい。 

・今までの制服の方が買い求めやすい。福山市内のほとんどの小学校が同じ制服なので，今までの制

服が良い。ジェンダーレス制服については，女子もズボン可にするなどで対応しても良いと思いま

す。通学帽子については，赤白帽が良い。車からも見えやすい。色褪せ可気になるところですが，

安価なので買い替えやすい。 

・今の制服のままでいいと思います。新しく買うとお金もかかりますし，お下がりが着せられなくな

ってしまうので，もったいない気がします。体操服に関しては，それぞれ色や形が違うみたいなの

で変わっても仕方ないのかなと思います。 

・お下がりが使えなくなる，最近は学ランとセーラー服の学校が少ないので他と違ってわかりやす

い，高校生になると更にブレザーの学校が多いので，ブレザーとは違った制服が着られて嬉しいと

子どもが言っていた。 

・今使っている人数（加茂小）が多いため。その代わり旧広瀬，山野小の児童へは赤白帽を支給でき

ればいいのではないでしょうか。 

・小学生らしく素材も丈夫。管理しやすいので今のままが良いと思います。 

・小学校はシンプルで実用的なデザインなので量販店やネットで購入出来て良いと思う。 

・小学生は服の買い替えが多いので今のままの方が買いやすいし兄妹でお下がりとして使用しやす

い。 

・SDGsの観点からも，大きく変えることに反対。現行の加茂小，加茂中の服装のままでよい。 

・市内全ての制服を統一してほしいぐらいです。できるだけお金をかけなくていいようにしてほし

い。赤白帽は体操帽と兼用できる為，今のままが希望です。 

・制服，体操服など新調するとお金がかかるので。 

・セーラーはかわいいし今のままでよい。費用あげてまで変える必要ない。 



・これまでと同じもの方が馴染みがあって良いと思う。中学生の詰襟，セーラー服は市内でも近年減

ってきているので，逆に残していきたい。高校もブレザーが多くなってきているので，この辺りだ

と高校生との見分けがついてわかりやすいと思う。 

・制服が変わればまたそろえなければならない。 

・子どもたちも現在の制服を気に入っており，上の子の制服を引き続き下の子でも使用したいため。 

・洗濯できる。量販店等で購入できる。 

・小学校は指定店じゃなくても安価で買えるため，今のままで良いと思います。 

・子どもの意見を聞いて回答しました。子どもは変化を好まないので，デザインの変更を嫌がりまし

た。 

・今のままでいい理由は，費用面が一番です。かえてしまったら，せっかくとっておいた，兄弟のお

古が使えなくなり，家計の負担になるから，ご近所さんからもいただけなくなる。ブレザーにする

と，オシャレ重視になり，どうしてもスカート短くしたり，おしゃれにしたくなると思う。かわい

いから，暑くてもムダにセーターを着る高校生が，増えているみたいだし，リボンやネクタイな

ど，費用面でも痛い。 

・買いなおしたくない。 

・小中学校は義務教育のため，どの様な経済状況の家庭も制服を購入するので，少しでも費用が少な

いほうが助かると考える。 

・自分がブレザーだったので，セーラー服や詰襟の加茂中が羨ましかったのを覚えている。コロナ禍

で制服を変え，値段も高いものにするのは支持できない 

・小学校は現行を希望。成長に伴う買い替えのし易さを優先したい。 

・今加茂小学校で着ている制服が慣れているし，着やすいと思ったからです。 

・帽子がなぜ赤白帽なのか，加茂は田んぼが多く黄色だと目立たない，という理由があるのでそのま

まがいいと思います。セーラー服は可愛いし，上の子のお下がり等を考えると，公立の制服は変え

ないのが無難かと思います。 

・他校，高校がブレザーに移行している中で，詰め襟，セーラー服は，かえって新鮮だと思います。

また，経済的な面でも，小中どちらも兄弟姉妹で共通して着用できるので助かります。校名，校歌

が変わらないのであれば，制服も現状のままでよいと思います。 

・小学校帽子は，体育用を別に買う必要の無い，赤白帽子が便利に感じているので，そうして欲しい

です。 

・これまでと一緒がいいと子供が言っているため。 

・これまでのデザインを選びました。私自身も加茂小学校出身なのもあり，なじみがあるからです。 

・兄弟でお下がりをまわすことができる。転校などあっても買い替えがあまりなくてよい。 

・市立の学校らしくて今までの制服で良いと思います。 

・再編される学校が共通の制服を着ているのに変更する事はないと思う。ましてや，ブレザーになる

ことによって金額があがるのであればなおさら。他校と区別しにくいとあるが，ブレザーへ変更し

ている学校があるのなら，今のままの方が分かりやすいのではと思う。 

・加茂のイメージを引き継ぎたい。 

・今の制服に不満ありません。もし可能なら，通学帽を白表にしていただければ。赤色の色あせがな

くなってよいのでは？と思います。 

・古典的で学生らしさがあるから。 

 

（その他意見） 

・子どもたちが楽しみ，過ごしやすい環境や服装であれば，どちらでも構いません。 

・制服はこのままでいいのですが，校則でポロシャツとセーターだけで登校もオッケーにしてほしい

です。上着を着るほどではないけど，ポロシャツだけでは寒いということがあります。湯田小はい

いみたいです。 

・制服を新しくする事に反対ではないですが，やはり金額面での負担が大きいので，ゆっくり時間を

かけて検討していっていただきたいです。 

・PTA本部だけで勝手に進めている感じがあるのはおかしいと思う。コロナで集まることができない

なら，今年無理やり決める必要はない。みんなで(子どもが中心で)決めるべきだと思う。 

・結論としては，子どもたちが伸び伸びと安全に，楽しく過ごしやすい服装であればどちらになって

もかまわないと思っています。 


